2025/01/03



责任编辑:钱虹 制版编辑:包聪颖

走进直播间畅谈"八五"普法新成果

包头讯近日,包头市青山区先锋道街道哈达社区书记梅兰受邀参加《提升公民法治素养——"八五"普法大家谈》直播访谈节目。该节目由自治区党委依法治区办、宣传部、司法厅联合举办,吸引了2.2亿人次收听收看。

节目中,梅兰分享了基层普法与依法治理工作的实践经验。哈达社区作为自治区民主法治示范社区,在法治建设领域创新不断,成果斐然。

在普法方面,哈达社区充分整合资源搭建了社区教育平台,居民们可以到普法讲堂聆听专业讲解,到"于红氧吧"图书室查阅法律典籍,尽情遨游于法律知识的海洋;青山区司法局先锋道司法所常态化开展扫黑除恶、民主法治、民族团结、老年人权益保障、防诈反诈等一系列主题鲜明的法治宣传活动。同时,哈达社区还紧扣重要节点,邀请"五老"人员、退伍军人担当普法志愿者,开展"民法典宣传月""12·4"国家宪法日宣传讲座,营造浓厚的法治学习

氛围。同时,该社区还别出心裁地将法 治元素巧妙地融人到文艺作品中,使群 众愿意看、记得住,切实提高了居民的 注治音识

在依法治理方面,哈达社区高度 重视居民在社区治理中的主体地位与 核心作用,全力挖掘社区带头人,建立 以老党员为主,楼栋长、单元长为骨 干,群众共同参与的多方联合共治制 度,推动老党员、社区民警、网格员人 户走访,并引导鼓励居民自治,探索出 了一条契合社区实际的集源头防控、 排查梳理、纠纷化解、应急处置为一体 的综合治理新路径。同时,哈达社区 与青山区公安分局先锋道派出所紧密 协作,搭建起便捷高效的"社所通 道"。网格员民警建立起信息直通渠 道,形成居民问题快速响应与解决机 制。对居民提出的各类问题,工作人 员有针对性地进行专业解答,做到"小 问题"当时答,"大问题"当天答,同时 凭借专业的调解技巧和法律知识,公

正、高效地解决纠纷,有效防止矛盾进一步激化。

在基层民主方面,哈达社区为切实落实民主监督,深度打造特色"吐槽大会"。已退休多年的老党员白阿姨便是哈达社区发掘的带头人。近年来,她协助社区引导居民通过"网格微信群+先锋管家"和社区"吐槽窗口"进行线上线下"吐槽",同时结合"两代表一委员"参与解决社区难题的工作机制,将矛盾纠纷解决在萌芽状态,有效拓宽了居民表达诉求的渠道。

梅兰分享的"哈达经验",为全自 治区的基层治理与民主法治建设提供 了极具价值的借鉴意义。在青山区干 部群众的共同努力之下,广大人民群众 的法治观念、法治意识不断提高,"遇事 讲法、遇事找法"逐步成为社区居民的 普遍共识与自觉行动准则。(梁文梓)





豪情满怀辞旧岁 砥砺初心启新程

各大队的活动各具特色,歌曲、 舞蹈、小品、三句半等节目精彩纷呈, 充分展现了执法人的多才多艺和蓬 勃朝气;趣味游戏更是妙趣横生,踩纸压板跳绳、你画我猜、嗑瓜子比赛等项目,让大家在欢声笑语中加深了情谊。

活动期间,各大队大队长发表了新年致辞,回顾过去、展望未来,激励全体干部职工坚守执法为民初心,提升业务能力,要以更加饱满的热情投入到新一年的工作中。座谈会上,大家交流经验、分享心得,氛围融洽而热烈。

这些活动不仅丰富了职工的精

神文化生活,更增强了团队的凝聚力与向心力。面对新的征程,全体干部职工表示,将以更加坚定的信念、更加严谨的态度,履行好交通执法职责,为鄂尔多斯高质量发展保驾护航,书写交通执法新篇章。



集大原高铁开通 铁警全力护航

呼和浩特讯 2024年12月31日上午7时50分,随着G4798次旅客列车从呼和浩特东站发出,标志着连通内蒙古自治区和山西省的集宁经大同至原平高铁正式开通运营。乌兰察布至大同南站最快40分钟可达,呼和浩特东至太原南站最快3小时12分钟可达。

"高铁首发,我们护航!"一大早,呼和浩特东车站派出所副所长马宁便来到火车站,紧密部署各岗位警力,全力维护站区秩序,切实保障旅客群众乘降安全。作为首发列车的值乘乘警,民警王馨怡整理好着装,携带好警用装备、应用文书等物品,早早守候在G4798次旅客列车车厢门口。面对旅客,王馨怡打起十二分精神,提醒旅客注意乘车安全,时刻观察站车周边情况,按照岗位职责全身心投入到了工作。除了值乘乘警外,呼和浩特铁路公安处特警支队的民警也全副武装登乘列车开展各项警务工作。(马青)



东胜区委政法委

打好房地产领域重大风险防范化解主动仗

鄂尔多斯讯 2024年,鄂尔多斯市 东胜区委政法委以司法服务保障12个 重点问题中的房地产项目为切人点,统 筹推动29个涉法涉诉项目"办证难"工 作和其他20余个重点项目,全力打好 房地产领域重大风险防范化解主动仗。

按照东胜区委、政府关于成立化解房地产领域突出问题工作专班的文件要求,东胜区委政法委牵头,充分发挥司法工作推进专班作用,确保攻坚行动取得实效。为此,东胜区委政法委组织召开分析研判会53次,现场办公会21次,约见约谈相关人员83人次,推进解决各类重点问题78个,打通29个涉法涉诉项目"办证难"堵点,有效推动了

房地产企业落实主体责任。此外,在法治轨道上形成化解矛盾纠纷的合力,建立"1+5+N"工作机制(1个专班办公室+政法各单位5个常设部门+自然资源、住建、信访、征拆、税务、市不动产和属地镇街道等N个部门单位),每周至少召开2次工作调度会,分析问题成因,提出处置措施。

针对不同类型的涉法涉诉问题,通过专班组织各有关单位进行分析研判,组织多方当事人进行协商调解;针对部分项目存在的土地、规划、施工等手续不全的问题,结合上级出台的有关化解房地产领域遗留问题的相关政策,集中力量推动项目手续的完善化合法化。针对

部分项目中存在的资金链断裂、项目负债等问题,积极争取"保交楼"专项资金,采取设立共管账户、多部门联合监管等措施,确保项目复工复产。

东胜区委政法委始终把维护群众 利益摆在首要位置,对购房者债权、政 府税费、施工单位债权、其他债权人债 权等债权的顺位上,优先保护正常购房 户的合法利益。依法依规、合情合理处 置涉法涉诉类房地产项目,对存在"一 房二卖"、恶意抽逃资金、隐匿资产等违 规违法行为的,依法严厉予以打击,对 不法商人进行信用惩戒并及时向社会 曝光,倒逼其履约尽责,坚决不让群众 为违法者买单。 (薛涛)





市中院、司法局

共同推进诚信建设

乌海讯 为深人贯彻落实全区招商引资暨诚信建设会议部署,持续推进乌海市诚信建设工作,2024年12月24日,乌海市中级人民法院与乌海市司法局联合开展了"弘扬诚信文化、推进诚信建设"主题党日活动。

活动中,全体党员和人党积极分子奏唱国歌、重温人党誓词、诵读党章党规、交纳党费,集中学习了习近平总书记关于诚信文化建设的重要讲话精神以及自治区党委书记孙绍骋在2024年全区招商引资暨诚信建设会议上的讲话。在随后进行的"党建+"活动中,全体党员实地参观了乌海市中院党性教育中心、院史馆等党建阵地。

此次主题党日活动,不仅增强了党员干部的 诚信意识,更增强了队伍的凝聚力和战斗力,推动 了党建与司法业务深度融合,为共同维护社会公 平正义、推进法治建设提供了有力保障。(白文峰)

市公安局

警企畅谈优化营商环境

乌海讯 2024年12月25日,乌海市公安局邀请运输行业、快递行业、酒店行业等10家企业代表召开"警企共建聚合力、携手同心促发展"第四季度警企恳谈会,及时倾听企业诉求,回应企业呼声

恳谈会上,该局负责人从警务支撑、法治建设、交通管理、政务服务、打击违法犯罪等五个方面介绍了2024年乌海市公安局优化营商环境工作开展情况。同时,就2024年第二季度、第三季度警企恳谈会上相关企业提出的35条意见建议的推进解决情况进行了说明。

随后,10家参会企业代表分别介绍了各自企业的基本情况,对全市公安机关服务保障企业高质量发展,临近年关确保社会治安环境平稳可控的各项工作举措予以肯定,并从加强治安防控体系建设、打击涉企违法犯罪、道路交通管理、警校联动等方面提出了12条切实可行的意见建议。会上,乌海市公安局相关部门采取现场办公的方式,和企业代表进行了深入的交流,对代表们关心关切的问题——做了回应,并表示将深入分析企业代表所提出的意见建议,推出针对性工作举措,切实为企业发展助力。

会议要求,全市公安机关要坚持"经济发展、公安先行"的理念,完善警企沟通服务机制,做到"企业发展到哪里,警企联络官就帮扶到哪里",以"面对面"的形式向辖区企业汇报政务服务优化措施,不断提高主动服务水平。要聚力主责主业,充分发挥数据赋能、合成作战机制优势,防范涉企违法犯罪,切实优化企业生产环境,全力保护企业合法权益。 (康伟龙)

海南区

成立首支义警队伍

 \mathbf{C}

乌海讯乌海市海南区聚焦社会治理,将义警队伍建设作为重点工作之一,全方位筑牢群防群治根基,组建了由出租车司机、外卖小哥、网格员等200余人组成的义警队伍,形成联动紧密、防控无死角的工作格局。近日,海南区举办了义警队伍启动仪式,20名出租车司机、16名外卖配送员代表和20名民辅警参加了启动仪式,携手开启社会治安群防群治新篇章。

启动仪式上,义警队伍统一穿戴醒目的红马 甲,宣读义警倡议书,重点协助政法单位开展巡逻 防控、隐患排查、矛盾调解、安全检查、法治宣传等 工作,以实际行动传递正能量,守护辖区安宁。

启动仪式结束后,还组织开展了义警队伍应急处突专项培训,通过专业指导与实战演练,切实提升了义警们应对突发事件的能力与素养,确保他们在关键时刻拉得出、冲得上、打得赢。

下一步,海南区将持续发力,全方位做强做大做实义警队伍,汇聚各方智慧与力量,为义警队伍发展提供专业指导与有力支撑,全面提升海南区"打、防、管、控、治"综合能力,全力构建"平安联盟+海南公安+海南义警"共建共治共享全新格局,为海南区长治久安保驾护航。

(刘梦琦)